

近代以来出了20个博士、23个硕士、90多个大学生——

# 邓州市有个“博士村”

□本报记者 张晓彭 刘力果

## 核心提示

邓州市裴营乡大丁村,近代以来,出了20个博士、23个硕士、90多个大学生,在当地被称为“博士村”。他们中有中国第一批留洋博士、河南省第一个博士、与周恩来和邓小平一起在法国留学的丁肇青,有中国社会科学院学部院士、《现代汉语词典》编纂者丁声树,有经济学专家丁轸宇,有夫妻博士丁声蔚、宋焯,有兄妹博士丁伟、丁俊玲……昨日,记者深入大丁村,探寻该村人才辈出的奥秘。



丁氏祠堂

## 一个家族,600余年文俊层出不穷

出邓州城一路向东,沿着曲曲弯弯的小路,记者来到位于湍河岸边的大丁村。古老的湍河奔流不息,梭织着悠悠的历史,从明朝洪武年间起,一批又一批英杰俊才层出不穷。

走进大丁村,在村中央,记者看到两棵直径各一米多的古柏,苍翠欲滴,遮天

蔽日。古柏旁边是丁氏祠堂。“古柏的树龄有500多年,枝繁叶茂,象征着家族人丁兴旺。”67岁的丁声堂说,“在丁氏族人心中,古柏就是家族的守护者。”

邓州丁氏系姜子牙嫡传后裔。姜子牙次子伋因“拯事弗懈,事主尽忠”,周康王封谥“丁公”,其子乙公讳良袭侯封食采济

阳,以父谥为姓。明朝洪武年间,邓州丁氏祖先随明金吾右卫孔显镇抚邓州迁居而来,嘉靖年间,邓州丁氏七世祖丁埏、丁垓将城内的宅院捐做学堂,迁至湍河北岸,并修建祠堂,即今大丁村。丁氏家族代代稼穡传家,尊师重教,诗礼启后,做官为仕,文俊辈出,遂成为邓州望族。

## 一座村庄,出了20个博士、23个硕士

大丁村从明朝以来,先后出知州以上官员50余人,举人1人,拔贡、岁贡等36人,廪生、增生等321人。近代以来,该村出了20个博士、23个硕士、90多个大学生,在当地被称为“博士村”。

他们中除丁肇青、丁声树、丁轸宇、丁声蔚、宋焯、丁伟、丁俊玲外,还有美国哈佛大学博士丁炎,有北京大学教授丁际

昌,有北京师范大学教授丁子振,有复旦大学教授丁声颂,有北京工商大学教授丁声俊,有河南大学教授、著名音乐学家丁承运、丁伯苓、丁纪园,有南开大学教授丁广州,西安交大教授丁心洁……

丁肇青参加过反对签订二十条不平等条约的爱国运动。留法期间,他与周恩来、邓小平、李富春等结识。1941年,丁肇

青因不愿为国民党服务,回到邓县老家。

丁声树于1932年从北京大学中文系毕业,进入中研院历史语言研究所,专职从事汉语语言研究。1961年,丁声树接受了《现代汉语词典》的主编任务,主持修改定稿工作,于1965年印出了《现代汉语词典》的试用本。1978年12月,具有跨时代意义的《现代汉语词典》完成编纂。

## 一种家风,重知识重教育世代相传

大丁村代有人才出,这与丁氏家族以文化教育为本、重视教育有着重要的关系。该村党支部书记丁广前告诉记者,大丁村自古以来就文风鼎盛,重视文化和思想品德教育。

“遗子黄金满籥,不如一经。”给子孙后代留下钱财,不如留下一部经书。做人

修身要品质淳朴简约,教育子孙要用好的方法,这正是丁氏家族人才辈出的原动力。

丁氏家族对邓州以及南阳的教育发展作出了很大贡献。该村清代举人丁元熙捐私砖整修了簧学和半个邓州城,因而有“丁半城”之嘉誉。丁声树的曾祖丁敬范

在邓州花洲书院旧址购置书籍,兴办邓州高级小学堂,并在各乡推广建立小学,是邓州新文化运动的奠基人。丁敬范次子丁振伦在邓县兴建几十所中小学,还多次举办蚕桑学习班。丁声玉在丁氏祠堂创办私立小学和中学,为当地教育事业作出了很大贡献。④2

## 晚报小记者首次持证参加活动

# “走进大学”得到肯定

本报讯(记者郝春城)4月20日,南阳晚报小记者首次佩戴小记者证参加了“走进大学”活动,受到了众多家长的称赞。

南阳晚报小记者中心自3月成立以来,仅一个多月就先后举办了“植桂赏花”、“欢乐淘宝节”、“自制风筝”、“走进消防队”、“走进气象局”、“车展采访”等活动,受到了广大家长和孩子的欢迎。短时间内,报名参加晚报小记者的人数超过600人。

随着小记者的队伍越来越大,参加活动的人数也越来越多。晚报小记者中心为规范管理,于日前给每名小记者配发了一式两件的小记者证。小记者证一件让小记者持有,另一件由家长持有。此举不但让小记者激动不已,也让家长们感到高兴。

上周日,150名晚报小记者胸挂新发的小记者证,整齐地在南阳师院集合,立

即引来了众多目光。孩子们在该校宣传部工作人员的带领下,跟随大学生哥哥姐姐,先后参观了该校的图书馆、体育馆和音乐厅,并与大学生进行了交流对话。

一路跟随的家长说,让小记者们进入大学参观体验,不但开阔了孩子们的眼界,而且与大学生的直接对话,让孩子们对大学生活有了更深的了解,对于他们树立目标,增强学习动力帮助极大。④2

## 好人姚义德 火炬赠家乡

本报讯(通讯员申鸿皓 廖兴柯)4月22日,社旗农民姚义德将珍藏的奥运火炬,无偿捐赠给家乡社旗县博物馆,再次用实际行动书写着“河南好人”的大爱情怀。

61岁的姚义德,是社旗县朱集镇古城村人。30多年来,他和老伴在海南捡破烂儿为生,抚养14名女弃婴成人,以凡人善举感动中国。他这次应邀参加“感动南阳”十大人物颁奖盛典从海南回来,还给家乡捐赠了他珍藏的奥运火炬——2008年5月,姚义德在海南参与北京奥运会火炬传递,是传递奥运火炬的第一个、也是唯一的社旗人。

“把火炬捐给家乡是我的心愿。”姚义德说,该火炬是2008年奥运火炬在海南琼海传递的最后一棒,他和家人视若珍宝,6年来,不少人愿意出高价收购,都被他拒绝。④2

## 聚会酒兴高 险丢一条命

本报讯(记者刘力果 通讯员薛文)4月22日,一名在我市打工的山西少女和朋友聚会,喝了半斤多白酒后当场昏迷,被朋友紧急送进南阳卧龙医院急救。

4月22日晚上,18岁的山西少女小李在下班后和朋友到一家酒吧聚会。当时,几个青年男女在一起玩得非常开心,6个人差不多喝了3瓶白酒,还没等聚会结束,小李就瘫坐在地上,一个劲儿地呕吐,脸色发青连话也说不出来。几个朋友见状连忙把小李送到了卧龙医院。小李到医院时,意识不清,呼吸急促,是典型的酒精中毒症状。医院立即启动急救机制,到昨天中午,小李才恢复正常。④2

## 飞进指甲屑 伤了婴儿眼

本报讯(记者石琼 通讯员谢亚)昨日,记者从市眼科医院获悉,家住卧龙区的王女士在照看睡熟的婴儿时剪指甲,不料掉落的指甲屑竟伤了孩子眼睛。

4月20日上午,王女士4个月大的孩子在床上熟睡。闲来无事,她找来剪刀坐在床边剪指甲。谁知十个手指还没剪完,孩子突然开始哭闹,她和丈夫怎么哄都不起作用。几分钟后,孩子的泪水汩汩流淌,他们急忙带孩子来到医院。

医生检查发现,孩子左眼内有异物,角膜表面有大面积擦伤。医生说,可能是指甲屑落入婴儿眼中,幸亏就诊及时,不会留下后遗症。④2